



# 王毅出席慕尼黑安全会议并发表主旨讲话： 中国力量每增长一分， 世界的和平就多一分希望

据新华社电 当地时间2月18日，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅在德国出席慕尼黑安全会议并发表题为《建设一个更加安全的世界》主旨讲话。

王毅说，人类与新冠病毒长达三年的抗争，揭示了一个朴素的真理，那就是习近平主席多次强调的，我们都是地球村成员，同属一个命运共同体。人类社会绝不能重走阵营对立、分裂对抗的老路，绝不能陷入零和博弈、战争冲突的陷阱。

王毅表示，建设一个更加安全的世界，是各国人民的强烈愿望，是世界各国的共同责任，更是时代前进发展的正确方向。为了世界更安全，我们都要坚持尊重各国主权和领土完整，都要坚持通过对话协商和平解决争端，都要回归联合国宪章宗旨和

原则，都要重视发展的关键作用。

王毅强调，建设一个更加安全的世界，是中国矢志不渝的追求。中国坚持走和平发展道路，是从历史、现实和未来的深刻思考中作出的战略抉择。中国将坚定地团结更多国家一道走和平发展道路。中国力量每增长一分，世界的和平就多一分希望；各国共同致力于和平发展，人类的未来就能充满光明。

王毅还就乌克兰问题、中美关系、台湾问题回答了提问。

王毅宣布，中方将发布“关于政治解决乌克兰危机的中国立场”，中国将继续站在和平一边，站在对话一边。王毅表示，中方还将发布《全球安全倡议概念文件》，为解决当今安全困境提出更可行的举措。

## 关注俄乌局势进展

### 泽连斯基会见荷兰首相 俄称乌方制裁威胁全球粮食安全

据中新社

据乌媒17日报道，乌克兰总统泽连斯基当天与荷兰首相吕特举行会谈。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃17日表示，乌克兰政府今年1月底开始对包括俄罗斯和白俄罗斯化肥厂在内的企业采取制裁措施，破坏了全球粮食安全。



### 泽连斯基会见荷兰首相

据乌克兰总统网站17日消息，乌总统泽连斯基当天与到访的荷兰首相吕特举行了会谈。

泽连斯基表示，荷兰与德国、丹麦正准备向乌克兰移交大约100辆“豹”式坦克，这是对乌克兰的有力支持。

消息称，双方就加大对俄罗斯的制裁进行了讨论，尤其是欧盟第十套制裁方案。

### 泽连斯基多场合呼吁加强合作

据乌克兰总统网站17日消息，泽连斯基在第59届慕尼黑安全会议上发表视频讲话时敦促欧洲与乌克兰保持团结、扩大合作，并强调应加快乌克兰加入欧盟和北约的进程。

乌通社17日报道称，泽连斯基在第44届加勒比共同体政府首脑会议上发表讲话，概述了乌克兰“和平方案”的原则，并呼吁加强合作。

泽连斯基称，乌克兰将在联合国大会上提交一项关于乌克兰实现全面、公正和可持续和平的决议，并表示加勒比共同体国家的投票“很重要”。

### 俄外交部： 乌方制裁威胁全球粮食安全

据塔斯社17日消息，俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃当天表示，乌克兰政府今年1月底开始对包括俄罗斯和白俄罗斯化肥厂在内的企业采取制裁措施，破坏了全球粮食安全。

扎哈罗娃还表示，乌克兰对已有制裁并不满足，还要求美国和欧盟也加入，这将打击各大洲粮食安全。

另据俄罗斯卫星通讯社报道，扎哈罗娃17日还表示，是美国操控的基辅政权自己阻止了谈判。她强调，俄罗斯没有拒绝谈判，但“基辅在2022年9月立法禁止与俄罗斯谈判”。

### 白俄罗斯总统称 会在俄帮助下生产战斗机

据俄罗斯卫星通讯社报道，白俄罗斯总统卢卡申科于17日前往莫斯科与俄罗斯总统普京举行会谈时表示，白俄会在俄帮助下生产战斗机。

卢卡申科对普京表示，白俄罗斯正在为MC-21等客机生产近千种零配件，同时会生产米格-25。卢卡申科说，米格-25在乌克兰表现良好，在俄罗斯略加帮助的情况下，会在白俄罗斯生产这种飞机。

## 王毅就飞艇事件向美方表明立场： 美方所作所为是典型的滥用武力

应美方请求，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅出席慕尼黑安全会议期间，同美国国务卿布林肯非正式接触。

王毅清晰表明了中方在所谓飞艇事件上的严正立场，指出美方所作所为是典型的滥用武力，明显违反国际惯例和民用航空公约，中方强烈不满，严正抗议。美国才是全球最大监控侦察国家，高空气球多次非法飞越中国上空，没有资格对中国污蔑抹黑。美方要做的是拿出诚意，正视并解决滥用武力给中美关系造成的损害。如果美方执意借题发挥、炒作升级、扩大事态，中方必将奉陪到底，一切后果将由美方承担。

王毅强调，在乌克兰问题上，中国坚持原则、劝和促谈，一直发挥着建设性作用。中俄全面战略协作伙伴关系建立在不结盟、不针对第三方、不针对第三方的基础上，是两个独立国家主权范围之内的事情。我们从不接受美国对中俄关系指手画脚甚至胁迫施压。美国作为一个大国，理应推动危机政治解决，而不是拱火浇油，趁机牟利。

王毅指出，要维护台海稳定，就必须坚定反对“台独”，真正坚持一中原则。美方在台湾问题上要尊重历史事实，信守政治承诺，将不支持“台独”的表态落到实处。

据新华社、外交部网站

## 新闻分析

### 为何说美国击落中国无人飞艇“反应过度”

近日，因不可抗力误入美国的中国无人飞艇遭美军击落引发广泛关注。中方表示，美方动用武力袭击中方民用无人飞艇，明显“反应过度”。

#### 各国高空运行呈常态化

据中国外交部此前声明，该飞艇来自中国，属民用性质，用于气象等科研。受西风带影响，且自身控制能力有限，该飞艇严重偏离预定航线。中方对飞艇因不可抗力误入美国表示遗憾。

中国航空运输协会副秘书长朱耀春向记者表示，当前，世界各国高空运行频次不断提升，呈现常态化趋势。“类似事件时有发生，大都通过加强国际沟通和协调合作，妥善管控处理。”

#### 不构成军事和人身威胁

中国政法大学航空与空间法研究中心研究员孔得建分析称，根据“不得对民用航空器使用武力”的国际惯例或国际习惯法原则，在该民用无人飞艇并没有对美国造成现实紧迫危险的情况下，美国政府将其击落的必要性并不充足。

“在美国国防部承认‘这一飞艇不会对地面人员构成军事和人身威胁’的情况下，美国

本应当尽量避免对其使用武力。”孔得建指出。

孔得建同时认为，根据《国际民用航空公约》第二十五条规定，中国外交部已明确表示，该民用无人飞艇已经失去有效控制，其作为民用航空器的状态为“遇险的航空器”，美国本应当对此采取适当的援助措施，而非将其击落。

#### 滥用武力违背国际惯例

“中国民用无人飞艇误入美领空是由不可抗力导致的意外、偶发事件，不会对人员构成任何威胁。”朱耀春认为，美方执意对即将离开美领空的中国民用无人飞艇滥用武力，既不合法，也不合理，明显反应过度，严重违反《国际民用航空公约》等国际法精神，严重违反国际惯例。

朱耀春指出，一国民用无人驾驶航空器因不可抗力而误入他国领空，根据国际惯例往往通过建立联络机制，加强合作性国际沟通，本着冷静、专业、克制的态度，以非武力的方式妥善处理。

“中国航协呼吁加强国际合作，共同努力促进无人航空器产业发展和应用，增进各国人民福祉，携手开创人类更加美好的未来。”朱耀春说。

据中新社